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Elmélet

[ Torzitatlan becslés:] T(X) statisztika torzitatlan becslése 6-nak, ha EpT(X) = 0 V0-ra.
[ Val. vdltozo fiiggvényének varhaté értéke: | Legyen X val. véltozd; g: R — R fuggvény. Ekkor

e E(g(X))=>_g(xk)pk, ha X diszkrét
k

e E(g(X))= [ g(z)f(z)dz, haX abszolit folytonos

Mindkét esetben a varhat6 érték 1€tezéséhez a szumma/integral abszolit konvergencidjara van sziikség.

[ Abszolit folytonos val.vdltozé szigordan monoton fiiggvényének eloszlds- és stiriségfiiggvénye |
Legyen X abszolit folytonos val. véltozd; g: R — R szigordan monoton, folytonosan differencidlhaté fiiggvény.
Ekkor

a) Y=g(X) eloszlasfiiggvénye:

Fx(97'(y)) ha g szig. mon. n6vd

F =F, =
v () ) (9) {1 — Fx(97*(y)) hagszig. mon. csokkend

b) Y=g(X) stiriségfiiggvénye:
-1
Fr@) = foo @) = fx(a7 W) - |la )| = Bl )
[ Normalds, standardizalds | Legyen X~ N (m, o?). Ekkor
XM~ N(0,1); @(-2)=1-2(); 7' (g)=-2'(1-q),0<qg<L

[ Véges sok fiiggetlen val. véltozo osszege | Legyenek X1, ..., X,,, X és Y fiiggetlen val. véltozok.

o Xi ~Ind(p),..., X5, ~Ind(p) = X1 + ... + X;, ~ Bin(n,p)

e X ~ Bin(n,p), Y ~ Bin(m,p) = X +Y ~ Bin(n + m, p)
X1 ~ Geo(p), ..., Xn, ~ Geo(p) = X1 + ... + X;, ~ NegBin(n, p)
X ~Poi(A1),Y ~Poi(Ay) = X +Y ~ Poi(A1 + \2)
X ~ N(ml,af),Y ~ N(MQ,O'%) =X+Y ~ N(m1 —‘rTnQ,U%—i—U%)

Feladatok

1. (7-es feladatsor 8-as feladata) Legyen Z eloszlasa: P(Z = 1) = ¢, P(Z = 2) = 3¢,P(Z =3) =1 —4c. (caz
ismeretlen paraméter).

a) Hatarozzuk meg Z varhato értékét és szorasat.

b) Adjunk torzitatlan becslést c-re 7 , illetve a Z1, Z>, ...Z,, minta segitségével!

2. Véletlenszeriien vilasztunk egy pontot az 2> + y? < 1 kor belsejében. Jelolje Z a tavolsagat a kozépponttél. Adjuk
meg Z eloszlas- és stirtiségfiiggvényét, valamint varhat6 értékét és szorasnégyzetét.

3. Legyen X stiriségfiiggvénye -7, ha 0 < z, €s 0 kiilonben.

a) Hatdrozzuk meg c értékét.
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b) EX =2.
¢) D?*X=?

4. Legyen X standard normélis eloszl4sd. Adjuk meg

a) Y =eX
b) ¥V = X?

stiriségfiiggvényét és varhatd értékét. P(Y<1)=?
5. Legyen X egyenletes eloszldst az (1,4) intervallumon Szamitsuk ki (X — 1)? vérhat6 értékét.
6. Legyen X exponencidlis eloszldsd A = 1 paraméterrel. Adjuk meg 1 — e~ siirliségfiiggvényét és varhaté értékét.

7. Tegyik fel, hogy az egyetemistdk IQ teszten elért eredménye normélis eloszldst 105 varhaté értékkel és 10 szordssal.
Mi a valdsziniisége, hogy valaki 120-ndl t&bb pontot ér el a teszten?

8. Tegyiik fel, hogy egy tdbla csokolddé tomege normadlis eloszlasi 100g varhatd értékkel és 3g szordssal, valamint, hogy
az egyes tablak tomege egymastol fiiggetlen. Legalabb hany csokolddét csomagoljunk egy dobozba, hogy a dobozban
levd tablak atlagos tomege legalabb 0.9 valdszintiséggel nagyobb legyen 99.5 g-nél?

Hazi feladatok

1. Tegyiik fel, hogy a valszdm jegyekre vonatkozé eddigi 3 megfigyelésiink: 2,3,5. A negyedik megfigyelés mely értékére
lesz a tapasztalati szorés

a) alegnagyobb;
b) alegkisebb?

Milyen torzitatlan becslést tudunk adni a 3 megfigyelés alapjan a szérdsnégyzetre?

2. Mennyi garanciat adjunk, ha azt szeretnénk, hogy termékeink legfeljebb 10%-at kelljen garanciaid6n beliil javitani,
ha a késziilék élettartama 10 év varhat6 értéki és 2 év szordsi normalis eloszldssal kozelithets?



